

佛教的素食與肉食（四）

藍紹源

四、中國佛教素食緣起

然而，當佛教傳入中國演變為大乘佛教以後，素食主義卻又再次被僧衆提倡、並奉為圭臬；強調食衆生肉等同於殺生，且由於衆生平等的預設立場，即便是食用畜生肉，其意義如同食用自身甚至家人親屬血肉般，是為愚癡殘忍之行。

對於大乘佛教轉向素食主義的關鍵，我們可從佛教內部與中國社會背景兩方面進行探討。首先就佛教內部教義而言，大乘佛教不同於早期佛教修道追求個人解脫的終極目的，而開始強調解救衆生出離生死的「菩薩道」，而菩薩道的修行關鍵即在於倡導修行者培養內在的「慈悲心」，基於慈悲的核心思想，能主動地關懷一切有情並戒除有害於衆生的行為，因此戒除肉食乃大乘佛教於關懷衆生的立場下及保護修行者精神品質的規範；另一方面，中國於佛教傳來以前，傳統上已有著崇倡素食的意識，其原因大多與齋戒禁欲相關聯，被視為一

種展現道德高度的行為，這主要奠基於肉食的價值性之上，於大多數人無法負擔肉類食物的狀況下，素食可說是反對奢華、清心寡慾以修身的德行，最終在梁武帝頒布〈斷酒肉文〉制定戒除肉食以護生的規範後，以雙方素食理念相輔相成為契機，使大乘佛教對於僧團生活戒律進行改革。

在轉以菩薩道作為修行實踐後，大乘經典中頻繁地強調慈悲為懷的概念，對於肉食與殺生的議題，大乘經典開始強調兩者間的因果關聯，明確地指出食肉敗壞慈悲的養成：

若佛子！故食肉。一切肉不得食，斷大慈悲性種子，一切眾生見而捨去，是故一切菩薩不得食一切眾生肉，食肉得無量罪。若故食者，犯輕垢罪。¹

除了提及食肉斷慈悲種子有害於修行之道，惡行使衆生心生恐懼而遠離外，其餘原因還有：己身與衆生皆

生於六道輪迴，其中因緣生死流轉甚至曾有親緣關係，因此衆生肉猶如親人血肉；² 一切肉皆生於雌雄膿血和合，實爲不淨；³ 修行菩薩道者需以慈悲爲懷、善行立信，而食肉則讓衆生對其道德意識產生疑慮，⁴ 並將引起惡徒趁機抨擊，毀壞佛法僧三寶的威信；⁵ 一切肉無不是自死屍割下，既然常人對於屍體皆不願觀看、聞嗅，甚至放入口中嚼食，那麼又爲何食肉呢？⁶ 酒肉葷辛將害禪定不成，爲專注於修行求得解脫，應當遠離一切欲來源；⁷ 食肉對於身心有不良影響，使人心神不寧多惡夢；⁸ 食肉帶來的貪欲與業力將使人受生爲肉食禽獸，造下更多惡業而不斷生死流轉於惡道之中；⁹ 由於殺生無非是爲求利求欲，衆生不食肉則不會有市場需求，此等惡行自然得以消停。¹⁰

上述戒肉食源由所採取的立場，除了影響身心、不利修行及有害僧團威信外，更多的是立基於佛教衆生平等、因果輪迴等世界觀進行論述，可觀察出大乘經典對於戒除肉食的討論，與早期佛教在此議題注重世俗效應的特徵有所不同，其更帶有強烈的宗教特質，並且更出現對立於早期經典的論述，例如《入楞伽經》對於三淨肉的概念進行修正，論述佛陀並非宣稱食用三淨肉無過錯：「三種名淨肉，不見聞不疑；世無如是肉，生墮肉中。」¹¹ 因爲世上根本沒有合乎「三淨」條件的肉食存在，殺生取肉無非是爲食用者而行之，凡取用者皆是強化供需關係、牽連其中，何「三淨」之有？由此可觀察到近似前文蔬食主義者推論的特徵—即使屠戶宰殺牲畜並非爲了提供肉品給特定的某消費者，此時這個缺席「消費者」的身份暫時保留，然而一旦我們參與了其中一項產業、商業的行爲，則相當於填補了之前「消費者」的空缺，與源頭的殺生行爲有著連帶關係因而同樣需承擔責任。是故，以三淨肉作爲支持肉食行爲的論述是不正當的，這曲解了佛陀教誨的本意。

大乘佛教轉向素食主義的另一關鍵，則是梁武帝制定的《斷酒肉文》，其重要性在於運用政治力量徹底地規範僧人實踐素食生活，甚至推廣至一般百姓，違者以法律制裁。此外，素食主義也與當時中國社會的要素相符合，首先是與儒家理念有重合之處，由於肉食被視爲享樂的象徵，相反地，齋戒茹素則有清心、誠敬的含意，因此素食實踐有著高度道德意義；再者，肉在當時農業社會背景下仍爲奢侈品，消費者多爲上層社會人士，因此素食不僅符合產業結構，更能降低社會負擔；最後則是關於僧團的經營模式，當時的僧團多受信徒供養、作息於寺院之中，且不少寺院實際上具有相當的經濟能

力，對比於早期僧團隨遇而安的生活方式，中國的寺院應當有能力自給自足、落實素食生活才是。¹²

綜上所論，可知大乘佛教基於菩薩戒的緣故，擁有所謂、普渡衆生的理想，是故較以往佛教的傳統強調對

衆生的關照與慈悲心；在經典與戒律內容中，著重於闡明一切有情同生於因緣和合、皆具備成佛向善的可能性基礎，進而引出修行者的同情共感以觀待世間衆生，因此在論述結構上，大乘佛教相對於早期經典以理性分析修行規範的立場，更加偏重於感性層面的論述，藉由令人感同身受、心生不忍等效應，擴展主體內在的道德情感。而在文化背景方面，中國的僧伽多受信衆供養而居住佛寺之中，已與早期僧團狀況有所差別，其經濟狀況應足以使其改以實踐素食生活，這僅剩下選擇與否的問題，無法再以遷就現實狀況為由而食肉。

縱使大乘佛教的素食生活與過去提婆達多的主張有所重合，但我們必須注意到其中目的與動機的差異，不能僅從形式上的相似，就斷定兩者意識內涵全然地等同。大乘佛教提倡素食並非為凸顯自身的道德優位，也並非以此作為爭權奪利的政治手段，而是基於菩薩道的立場，藉由經論要求戒除肉食，建立信衆與一切有情的情感連結，促進慈悲心的養成，使其發自內在地入世行善、度化衆生。儘管大乘經典因此較偏於訴諸情感的論述

，但考量其立意動機與佛教倫理學的道德內涵，這樣的素食主義並非錯誤，且具有特殊意義。（未完待續）

註釋：

1. 《梵網經》卷二，《大正藏》第二十四冊，頁一〇〇五中。

2. 「大慧！我觀眾生輪迴六道，同在生死共相生育，迭為父母兄弟姊妹，若男若女中表內外六親眷屬，或生餘道善道惡道常為眷屬，以是因緣我觀眾生更相噉肉無非親者，由貪肉味迭互相噉，常生害心增長苦業流轉生死不得出離。」《入楞伽經》卷八〈遮食肉品〉，《大正藏》第十六冊，頁五六一中。

3. 「復次，大慧！菩薩應觀一切是肉，皆依父母膿血不淨赤白和合生不淨身，是故菩薩觀肉不淨不應食肉。

」《入楞伽經》卷八〈遮食肉品十六〉，《大正藏》第十六冊，頁五六一下。

4. 「復次，大慧！菩薩為護眾生信心不應食肉。何以故？大慧！言菩薩者眾生皆知，是佛如來慈心之種，能與眾生作歸依處，聞者自然不生疑怖，生親友想善知識想不怖畏想，言得歸依處得安隱處得善導師。大慧！由不食肉能生眾生如是信心，若食肉者眾生即失一切信心，便言世間無可信者斷於信根。是故，大慧！

菩薩為護眾生信心一切諸肉悉不應食。」《入楞伽經》卷八〈遮食肉品〉，《大正藏》第十六冊，頁五六二上。

5. 「復次，大慧！我諸弟子，為護世間謗三寶故不應食肉。何以故？世間有人見食肉故，謗毀三寶作如是言：『於佛法中，何處當有真實沙門婆羅門修梵行者？捨於聖人本所應食，食眾生肉，猶如羅刹食肉滿腹醉眠不動，依世凡人豪貴勢力覓肉食噉，如羅刹王驚怖眾生。』是故處處唱如是言：『何處當有真實沙門婆羅門修淨行者？』無法無沙門無毘尼無淨行者，生如是等無量無邊惡不善心，斷我法輪絕滅聖種，一切皆由食肉者過。是故，大慧！我弟子者，為護惡人謗謗三寶，乃至不應生念肉想，何況食肉。」《入楞伽經》卷八〈遮食肉品〉，《大正藏》第十六冊，頁五六二上。

6. 「復次，大慧！菩薩為求清淨佛土教化眾生不應食肉，應觀諸肉如人死屍，眼不欲見不用聞氣，何況可嗅而著口中，一切諸肉亦復如是。大慧！如燒死屍臭氣不淨，與燒餘肉臭穢無異，云何於中有食不食？是故大慧！菩薩為求清淨佛土教化眾生不應食肉。」《入楞伽經》卷八〈遮食肉品〉，《大正藏》第十六冊，頁五六二上中。

7. 「復次，大慧！菩薩為求出離生死，應當專念慈悲之行，少欲知足厭世間苦速求解脫，當捨憊閑就於空閑，住屍陀林阿蘭若處，塚間樹下獨坐思惟，觀諸世間無一可樂，妻子眷屬如枷鎖想，宮殿臺觀如牢獄想，觀諸珍寶如糞聚想，見諸飲食如膿血想，受諸飲食如塗癱瘡，趣得存命繫念聖道不為貪味，酒肉葱韭蒜薤臭味悉捨不食。大慧！若如是者是真修行，堪受一切人天供養；若於世間不生厭離，貪著滋味酒肉葷辛得便噉食，不應受於世間信施。」《入楞伽經》卷八〈遮食肉品〉，《大正藏》第十六冊，頁五六二中。

8. 「大慧！食肉之人睡眠亦苦起時亦苦，若於夢中見種種惡，驚怖毛豎心常不安，無慈心故乏諸善力，若其獨在空閑之處，多為非人而伺其便，虎狼師子亦來伺求欲食其肉，心常驚怖不得安隱。」《入楞伽經》卷八〈遮食肉品〉，《大正藏》第十六冊，頁五六二下。

9. 「大慧！食肉眾生依於過去食肉熏習，多生羅刹師子虎狼豺豹貓狸鴟梟雕鷲鵠鷄等中，有命之類各自護身不令得便，受飢餓苦常生惡心念食他肉，命終復墮惡道，受生人身難得，何況當有得涅槃道？」《入楞伽經》卷八〈遮食肉品〉，《大正藏》第十六冊，頁五六三上。

10. 「大慧當知！食肉之人有如是等無量諸過，不食肉者

即是無量功德之聚。大慧！而諸凡夫不知如是食肉之過不食功德，我今略說不聽食肉。大慧！若一切人不食肉者，亦無有人殺害眾生，由人食肉若無可食處處求買，為財利者殺以販賣，為買者殺，是故買者與殺無異，是故食肉能障聖道。」《入楞伽經》卷八〈遮

食肉品〉，《大正藏》第十六冊，頁五六三中。

11. 《入楞伽經》卷八〈遮食肉品〉，《大正藏》第十六冊，頁五六四中。

12. 嚴耀中著，《佛教戒律與中國社會》（上海：上海古籍出版社，二〇〇七），頁二四一。

紐約籌備成立佛教小學

【本刊訊】紐約伍德斯托克市，將在今年九月設立以佛教的慈悲和智慧為主的小學教育—中道學校（The Middle Way School），這是一所不分教派的學校，課程架構以佛教倫理為主，並包括佛教的禪修。自今年秋天開始，將從幼稚園、小一和小二課程開始，逐步向各年級落實佛教教育，最終將貫穿十二年教育。

中道學校成辦的關鍵，是由宗薩欽哲仁波切成立的宗薩基金會推動，其目標是希望能成功建立一所以佛教教育為主的學校，藉由其成功發展模式，向全球複製推行。籌備處執行長瓊斯（Noa Jones）接受訪問時表示，佛教學校的成立，是在補足教育中欠缺佛教教育的這一大塊，迄今為止，並沒有任何完整的佛教學校，這所學校，將會以致力於引導學生認識本有的佛性為目標，而不是為他們填充知識。雖然人們普遍抱持一種刻板印象，認識佛性是成人而非孩童的事，

但宗薩欽哲仁波切早已經向計畫的參與者說明，在幼童階段落實佛教教育，是要為他們掃除證悟的障礙，因此，鼓勵他們好學、發問、探索將會是其中的重點。

同時，相較於基督教或猶太教學校中，宗教課程係採取與世俗課程分離的宗教經典課程，中道學校目前並打算開設分離課程，而是將佛教哲學整合到所有的學校生活中，但針對十六歲以上的學生，將會開設類似藏傳佛教的哲學課，並授以禪修、觀想等。此外，科學相關課程也會與阿毗達摩整合。再者，該學校也主張在嬉戲中學習，甚至宗薩欽哲仁波切主張，嬉戲本身就是目的，而非手段。學校中未來的教師是專業教師為主，特別是幼稚園及低年級生，並不會由出家人擔任教育，出家人的角色是輔助性的，教師本身將會是佛教的實修者。

目前該校已經有將近七十人準備入學，成為這所佛教小學的第一批新生。